关于印发《江西省专业技术人员继续教育登记考核管理办法（试行）》的通知

各设区市人力资源和社会保障局，省直及中央驻赣有关单位：

　　现将《江西省专业技术人员继续教育登记考核管理办法（试行）》印发给你们，请遵照执行。

二○一二年五月二十四日

江西省专业技术人员继续教育登记考核管理办法（试行）

　　第一条  为加强专业技术人员继续教育工作，切实抓好专业技术人员继续教育登记考核，不断提升专业技术人才队伍素质，根据《江西省专业技术人员继续教育办法》（江西省人民政府令第158号）和原人事部《关于加强专业技术人员继续教育工作的意见》（国人部发〔2007〕96号），制定本办法。

　　第二条　本省行政区域内的企业、事业单位和其他社会组织专业技术岗位上任职的专业技术人员实行继续教育登记考核制度。

　　第三条  纳入登记考核管理的继续教育活动，是指接受面授培训，参加学术会议，参加专业技术资格、职（执）业资格考试，到教学、科研、生产单位进修，有计划有考核的自学，参加学历学位教育及远程教育等，个人业绩成果折时计算。

　　第四条  专业技术人员继续教育内容分为公需科目和专业科目：

　　（一）公需科目是指专业技术人员必须掌握的政策法规、基本理论、技术、信息等方面的知识，由省级人力资源社会保障行政部门统一确定；

　　（二）专业科目是指专业技术人员必须掌握的本专业或本行术人员参业领域的新理论、新技术、新信息，以及从事本专业必须具备的专业知识，由行业主管部门根据行业发展需要确定。

　　第五条　专业技术人员可自主选择继续教育形式和内容，高、中级专业技术人员每年完成的继续教育学习任务不得少于40学时，初级专业技术人员每年完成的继续教育学习任务不得少于32学时，其中公需科目学时一般不超过规定总学时的三分之一。

　　第六条  专业技术人员接受继续教育的学时，按《江西省专业技术人员继续教育学时登记标准》执行。

　　第七条  专业技术人员继续教育登记实行一人一证一卡制。《江西省专业技术人员继续教育证书》（以下简称为《继续教育证书》）由专业技术人员本人持有，《江西省专业技术人员继续教育登记卡》（以下简称为《继续教育登记卡》）由所在单位负责保管，存入个人业务档案。

　　第八条　《继续教育证书》是记载专业技术人员继续教育情况的有效凭证，凡接受继续教育的，均应在《继续教育证书》上进行登记。

　　第九条　《继续教育证书》登记的主要内容：专业技术人员接受继续教育的项目名称、学习内容、学习形式、起止时间、学时数、考试考核成绩、继续教育成果等。

　　第十条  专业技术人员参加继续教育基地举办的培训、研修的继续教育情况，由继续教育基地负责登记并加盖印章；专业技加其他各种形式（包括业绩成果）的继续教育情况，由专业技术人员所在单位负责登记并加盖印章。

　　第十一条  专业技术人员接受继续教育情况，须报人力资源社会保障行政部门验证。

　　属继续教育基地登记盖章的，由继续教育基地直接报相应人力资源社会保障行政部门办理验证；属所在单位登记盖章的，由所在单位报经其行政主管部门审核盖章后，报同级人力资源社会保障行政部门验证。

　　第十二条  办理验证需提交《继续教育证书》和《专业技术人员继续教育情况登记汇总表》一式三份及相关证明材料。

　　第十三条  对符合继续教育内容、学时要求和相关规定的，人力资源社会保障行政部门应在《继续教育证书》验证单位栏加盖“验证专用章”。

　　第十四条  经人力资源社会保障行政部门验证后，专业技术人员所在单位应将其接受继续教育情况定期在《继续教育登记卡》上进行登记。

　　第十五条  专业技术人员所在单位应对专业技术人员接受继续教育的情况进行年度考核，考核其是否完成年度继续教育学习任务，考核依据为《继续教育证书》上记载的情况。考核结果存入个人业务档案并及时反馈给本人。

　　第十六条  继续教育登记考核结果作为专业技术人员年度考核、专业技术职务聘任或专业技术资格评审的条件之一，作为执业、从业资格注册登记的重要依据。

　　第十七条  《继续教育证书》由省级人力资源社会保障部门统一印制，由设区市人力资源社会保障部门和省直单位继续教育管理部门负责发放和日常管理。

　　第十八条  《继续教育证书》如遗失、损毁或登记填满的，应按发证渠道及时申请补发或更换。专业技术人员职务或工作单位发生变动的，原证书可以继续使用。

    第十九条　《继续教育证书》应当严格按要求如实填写，不得涂改伪造，一经发现弄虚作假等行为，将视情况予以通报并追究有关单位和当事人的责任。

　　第二十条  中央驻赣有关单位参照本办法执行。

　　第二十一条  本办法由省人力资源社会保障厅负责解释。

　　第二十二条  本办法自印发之日起施行。

附件：1、江西省专业技术人员继续教育学时登记标准

  　　2、江西省专业技术人员继续教育登记卡.doc

  　　3、专业技术人员继续教育登记汇总表.doc

