重庆市坚持“强教必先强师” 切实加强新时代教师队伍建设
[bookmark: _GoBack]重庆市认真学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和关于教师队伍建设的系列重要讲话精神，落实立德树人根本任务，坚持把加强教师队伍建设作为重要基础性工作来抓，一体构建厚师德、优培养、强发展、建平台、重保障、促协同的教师工作体系，着力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质教师队伍。
注重统筹推进，完善教师工作机制。市委、市政府出台《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》《教师队伍建设“十四五”发展规划》等制度文件，细化40余条具体任务举措。完善教师工作联席会议制度，构建市委教育领导小组牵头，市委组织部、市教委、市人社局、市财政局等相关职能部门协同联动，学校积极参与的教师工作格局，着力推动解决教师队伍建设中的重大问题。将教师队伍建设工作纳入市政府对区县政府教育履职评价的重点内容，将评价结果作为党政领导班子和有关领导干部综合考核评价、奖惩任免的重要依据，推动各级党委政府全面落细落实教师队伍建设工作责任。按照“两个只增不减”要求，足额保障教育经费，将教师队伍建设作为投入重点，不断提高教师的薪资待遇和社会地位，努力让教师成为让人羡慕的职业。
　　强化思想引领，涵养培育高尚师德。完善政治理论学习制度，将深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想融入教师职前培养和职后培训全过程，开展“践行教育家精神先锋行动”，将教育家精神纳入师范生培养和在职教师培训课程体系，不断推进教育家精神入脑入心。出台师德集中学习教育实施方案，组织开展政治建设思政铸魂行动、规则立德固本强基行动、专项整治清朗净化行动、关键群体教育提升行动、以案明纪警钟长鸣行动、榜样引领典型赋能行动等六大行动，确保师德学习教育全覆盖、有成效。注重师德养成，结合本地丰富的历史文化资源，打造陶行知纪念馆等3个市级师德师风教育实践基地，定期组织全市教师沉浸式参观学习，深入开展交流研讨，不断提升教师师德素养，让教育者先受教育，让铸魂者先铸其魂。加强师德考核，探索教师师德考核第三方评价，将师德考核结果作为教师招聘引进、年度考核、职称评聘、评优奖励、人才项目申报等“第一标准”，进一步树牢教师师德意识。加大优秀教师选树宣传力度，建立“渝见好老师”宣传专栏，定期选树教书育人楷模、最美教师等先进典型，发布《我们》《扬帆，起航》等教师题材优秀文艺作品，不断营造尊师重教的良好氛围。
　　做强师范教育，夯实师资培养源头。加强师范院校建设，在培养层次、学科建设、培养模式等方面加大支持力度，科学配置教师教育资源。优化师范生培养结构，推动高水平非师范院校设立教师教育学院，支持重庆大学等高校增设教育硕士、博士学位授权点，支持西南大学设置“教师教育学”二级学科，进一步扩大教育硕士、博士培养规模。拓宽师范生选拔渠道，探索实施师范生综合评价招生制度改革，建立学生入校后二次选拔机制，引导乐教爱生、甘于奉献的优秀学生进入师范专业学习。开展师范生定向培养，实施地方优师计划、学前教育师范生公费培养计划、小学全科教师培养计划等，实行公费师范生本科提前批录取，进一步提高师范生生源质量。建立差异化生均拨款制度，将本科高校师范类专业生均综合定额提高到其他专业的1.3倍，为师范生培养提供坚实保障。
　　优化培训体系，助力教师职业发展。构建“国培做示范、市培抓重点、区县保全员、校本重教研”四级联动互补的教师培训体系，建立“新入职教师—成熟型教师—区县骨干教师—市级骨干教师—市级学科名师—市级学科带头人—教育家型教师”七级递进成长引领通道，年均投入1亿余元经费，每年培训各级各类教师和教育管理干部3万余人次，努力实现全市中小学教师培训全覆盖。建立市级中小学教师发展中心，推进中小学教师发展中心与教育科学研究院、教育评估院协同联动，并组建13个高水平区县教师发展机构，增强对教师培训的指导和服务能力，进一步提升教师培训质量。配齐配强教师研训队伍，明确各区县按照不低于本区县专任教师总数的1%核定教师发展机构编制，在全市遴选一批拥有丰富教学经验的一线教师进入教师培训专家团队，实行培训专家库动态调整机制，通过需求调研、培训视导、项目带动、课程开发等，进一步提升教师培训的精准性、科学性。探索教师自主选学模式，通过整合线上教育资源，提供全过程、伴随式数据采集、分析和总结等方式，全面掌握和评估教师研学情况，为教师个性化、常态化、终身化学习提供支持。
　　健全投入机制，落实教师待遇保障。健全市、区（县）两级落实义务教育阶段教师工资收入长效机制，建立中小学教师工资与公务员工资同步调整的联动机制，将义务教育学校教师绩效工资水平实行综合统筹。优化绩效工资分配制度，将教育教学工作量和工作绩效作为主要考核指标，加大课时量和教学实绩在考核评价和绩效工资分配中的权重，推动学校绩效分配向班主任、一线教师和作出突出成绩的教师倾斜。出台《重庆市完善事业单位绩效工资政策若干问题的处理意见》，单列班主任岗位津贴及寄宿学生管理、中小学延时服务补助等绩效，定向考核发放。加强乡村学校教师支持保障，对新录（聘）用到乡村学校的高校毕业生高定2级薪级工资，落实乡村教师生活补助，11个区县乡村教师享受最高415元/月的艰苦边远地区津贴，8.5万名乡村教师平均享受380元/月的乡村教师岗位生活补助。打造“愉悦·惠教师”应用平台，印发中小学教师减负清单，细化27条具体举措，将教师减负纳入市委督查重要内容，努力让教师舒心从教、静心从教、安心从教。
　　深化区域协同，促进师资优质均衡。构建以国家教师发展协同创新实验基地为统领，成渝地区双城经济圈学前教育联盟、成渝地区小学教育联盟、成渝地区双城经济圈教师教育协同创新发展联盟等3大联盟为纽带，“万开云梁”“石忠丰”“津铜合”“黔彭武”等4大研修共同体为支撑，江北区、合川区、石柱县等3个创新试验区为示范，20所基层学校示范校为样板，30所研训机构构成的协同创新体系，不断推动区域优质教育资源共建共享。服务“成渝地区双城经济圈”建设需求，开展联赛联研、名师结对、“一对一”帮扶、互访互学、资源共建五大协同行动，探索“同步立项、联合组班、跨域研修、协同监管、一体评价”的协同发展模式，有效推动川渝两地教师交流互鉴、共同提高。立足市域特点，按照“区域相邻、需求相近、机构相通、资源相联”的思路，构建高校领衔、区县协同、片区参与、（中小）学校跟进的协同发展模式。近三年来，累计投入经费1650万元，吸纳高校、区县、中小学校、教师参与片区研修共同体建设，不断提升教师教育教学水平，扩大优质教育资源覆盖面，为推动区域教育高质量发展提供有力支撑。
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